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Quando pensamos no Brasil, 0 que nos vem a
cabeca?
-------------- Sol, praia, musica, futebol e, é claro, o Rio de

Aul.“ TE M Janeiro, que tem todas essas coisas juntas.
AN

Cristo Redentor

A musica “Samba do Aviao”, de Tom Jobim, € um passeio imaginario pelo céu do
Rio e uma homenagem ao Cristo.

A musica diz assim: “Cristo Redentor, bragos abertos sobre a Guanabara... Este
samba é so porque, Rio, eu gosto de vocé...” O Cristo Redentor € uma famosa estatua
de Jesus Cristo, um simbolo religioso que representa paz e amor, de bragos abertos.

Possui 30 metros de altura, mais 8 metros de pedestal, cuja construgdo demorou
cinco anos e esta localizada no Morro do Corcovado, nome derivado de sua forma, que
lembra uma corcova ou corcunda, uma montanha de 700 metros, sob o nivel do mar. A
estatua €, hoje, Patrimonio Historico Nacional e um cartao-postal exuberante da cidade.

Texto adaptado: https://www.portalsaofrancisco.com.br/turismo/cristo-redentor

Conversando sobre o texto...

Atividade 1

a) Por que, segundo o texto, o Cristo Redentor é famoso?

b) Por que o Morro do Corcovado tem esse nome?




PREFEITURA

DA CIDADE DO

RIO DE JANEIRO

MATERIAL DE COMPLEMENTACAQ ESCOLAR - 1.2

SECRETARIA MUNICIPAL
DE EDUCACAO

c) Na musica “Samba do Avido”, qual informagé&o Tom Jobim nos relata sobre o Cristo

Redentor?

M
l/ocl
sabia ! Iphan

O Instituto do Patrimdnio Histdrico e Artistico Nacional

(Iphan) responde pela preservacdo do Patrimonio
Cultural Brasileiro. Cabe a ele proteger e promover

os bens culturais do Pais, assegurando sua permanéncia e

usufruto para as geragdes presentes e futuras.

http://portal.iphan.gov.br

O Morro do Corcovado antes da

construgédo do Cristo Redentor.

/¥1.06081-0uesd0

~OWSHN}-WebesIed-0n-[[Se1q/S0j0yd/d 00" Aeqexid//:Sany

Registro feito durante a construgéo do Cristo Redentor. O monumento foi inaugurado em outubro de 1931.

Atividade 2

A qual patrimdnio histérico e artistico nos referimos nos textos acima?
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Composi¢ao do monumento Cristo Redentor e manutengao

- -

AN

- ',‘;'- A = |

O monumento é feito em concreto armado e pedra-sabdo. Essa pedra, que

existe em grande quantidade no Brasil, Minas Gerais, além de ser bonita, apresenta
elevada resisténcia a erosao.

Para compor o Cristo Redentor foram esculpidos milhares de triangulos de
pedra-sabdo, que, posteriormente, foram colados em um tecido e aplicados na
estatua.

Essas pequenas pecgas triangulares sao conhecidas como tesselas, que

tém o objetivo de proteger a estrutura de concreto armado.

Como a escultura esta situada em um dos pontos mais altos da cidade, cujo
clima é tropical, ela recebe muitas descargas elétricas durante as tempestades. Esse
fato faz com que as tesselas sejam danificadas, motivo pelo qual a estatua precisa de
constante observagao e restauro periodico feito por restauradores alpinistas.

Texto adaptado de https://www.culturagenial.com/monumento-cristo-redentor/

Atividade 4

Qual a composicéo do Cristo Redentor e quais os cuidados de conservacdo que se

realizam, considerando sua localizacao e clima?
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Atividade 5 P

Uma lata de 350 ml de um determinado refrigerante tem 37 gramas de agucar, que
equivalem a 7 colheres e meia de cha (5 gramas cada), segundo informagdes do site
da empresa fabricante.

Se uma pessoa consome 2 latas desse refrigerante em um dia, quantas colheres de

acgucar consumira?

a) 14 colheres.
b) 15 colheres.
c) 16 colheres.
d) 17 colheres.

Atividade 6

Qual a sua
altura?

Para calcular o indice de Massa Corporal, basta dividir seu peso (em quilos) por sua
altura (em metros) elevada ao quadrado.

Para uma pessoa com 1,60 m de altura e 75 kg, o IMC & 75/ (1,60 x 1,60), ou seja,
29,29.

I) Calcule o IMC para uma pessoa com1,65 m de altura e 73 kg.
a) 22,45.
b) 26,82.
c) 25,28.
d) 20,35.

E II) Calcule o seu IMC.
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Atividade 7

Uma pessoa buscando uma vida mais saudavel se propde a consumir 2 litros de agua

por dia.

Considerando que utilizara um copo de 200 ml, quantas copos por dia essa pessoa

consumira?
a) 5 copos. i
b) 10 copos.

c) 15 copos. [ F -@
1L=1000 ML
d) 20 copos. _
=4 )
e —

Atividade 8

Um macarrao instantaneo contém em média 1 462 mg de sodio por pacote de 80 g.

Considerando que um adulto tenha consumido, em uma refeigdo, dois pacotes de

macarrao instantdneo e que a Organizacdo Mundial da Saude (OMS) recomenda
0 consumo diario maximo de dois gramas de sodio, responda:
Quantos miligramas de sédio esse adulto ultrapassou do limite de sodio diario

recomendado pela OMS?

a) 100 mg. )0;- 20
) °

b) 462 mg. ..YO‘:&O "e®

c) 924 mg. . «n{ﬁ*

9) 2924mg. Faga boas escolhas!

Descubra o prazer da boa
alimentagdo, preferindo frutas,
legumes e verduras.

Parceria com prof. Tadeu Campos e prof.©

Roberta Lopes (Geréncia de Alimentagdo
Escolar - SME)
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MULTIPLICAGAO COM DECIMAIS

Quando se multiplica um numero @R@i@m%ra“&m
decimal por 10, 100, 1 000, ou qualquer
outra poténcia de 10, a virgula anda uma
casa decimal para a direita, de acordo

com o numero de zeros no multiplicador.

Exemplos:

490,42 X 10 = 4 904,2
0,94 X 100 = 94

2,00 X 1 000 =2 000
2,40 X 10 000 = 24 000

Atividade 9

Solange foi na feira de produtos organicos. Comprou 5 duzias de bananas no valor de

R$ 4,80 a duzia. Quanto Solange gastou?
a) R$ 24,00.
b) R$ 20,00.
c) R$ 16,00.
d) R$ 22,00.

A Produtos orgénicos sdo aqueles
! . ! cultivados sem agrotoxicos e sem

adubos quimicos.
[ ]

sabia.
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Corcovado

TOPEAGDI0) Op OMIO:0J/8UdIJ/MIM/BIO B

Corcovado, which means "hunchback" in Portuguese, is a mountain in
central Rio de Janeiro, Brazil. It is a 710-metre (2,329 ft) granite peak located in
the Tijuca Forest, a national park.

Corcovado hill lies just west of the city center but is wholly within the city limits
and visible from great distances. It is known worldwide for the 38-metre (125 ft) statue

of Jesus atop its peak, entitled Cristo Redentor or Christ the Redeemer

To get into the monument, there’s a nice ride by train that, during 20 minutes, it
crosses Mata Atlantica until Corcovado’s top. Making an easy access to the visitants,
three panoramic elevators and four escalators were built. The visual is amazing; it
makes an unmissable programme for those that visit the city.

Fonte: https://en.wikipedia.org/wiki/Corcovado

Tickets

d

By train: Available tickets to buy through the website tremdocorcovado.com.br

High season R$ 82

Kids (6 to 11 years old) R$ 52

Seniors over 60 years, Brazilians and foreigners residing in Brazil, R$ 26

JOT3/DI/BI0 BIpadmIa/T-Sang

|

|

|

|

|

I Low season R$ 67
|

|

|

|

I Kids till 5 years old do not pay, provided it is in the lap of the responsible person.
|
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GLOSSARY:

hunchback — corcunda

SECRETARIA MUNICIPAL
Aqui ao lado estéo \
os significados de

@ algumas palavras
D £ em |_n_glés, para
auxiliar na sua
d 4
A

compreensao do

texto. j

ride — passeio

crosses — atravessa

amazing — incrivel, maravilhosa

unmissable - imperdivel

Atividade 10

Apods a leitura do texto, responda as questdes abaixo:

a) Qual é a altura do Corcovado?

b) No texto ha diversas palavras transparentes. Marque a palavra que NAO é
transparente:

() mountain ( ) central () granite () peak

c) No texto € mencionado um dos meios de transporte utilizado para chegar ao topo do

Corcovado. Qual é esse meio de transporte?

d) Qual é a duragao da viagem?

e) Qual é o valor da passagem para criangas?
( )R$ 82,00. ( )R$67,00. ( )R$52,00.

Atividade 11

Escreva as palavras abaixo em inglés. Elas podem ser encontradas no texto:
a) Parque -
b) Cidade -

¢) Monumento -
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M&E‘:“ Aguas de margo

E pau, é pedra, é o fim do caminho E alenha, é o dia, é o fim da picada

E um resto de toco, € um pouco sozinho E a garrafa de cana, o estilhaco na estrada

E um caco de vidro, é a vida, é o sol :
o E o projeto da casa, € o corpo na cama

E o carro enguicado, é a lama, é a lama

E a noite, é a morte, é um laco, é o anzol

E peroba do campo, é o né da madeira E um passo, é uma ponte, € um sapo, é uma ra

Cainga, candeia, é o Matita Pereira E um resto de mato, na luz da manha

E madeira de vento, tombo da ribanceira
S&o as aguas de margo fechando o verao

E o mistério profundo, é o queira ou ndo queira ]
) % E a promessa de vida no teu coracéo
‘11:{,'
N Z

E o vento ventando, é o fim da ladeira :

A : E uma cobra, é um pau, é Jodo, é José
E a viga, é o véo, festa da cumeeira

: . 0 E um espinho na méo, é um corte no pé
E a chuva chovendo, € conversa ribeira

Das 3 mar 2 0 fim nseir ~ . ~
€8 SIS B METTE, © € L Sao as aguas de margo fechando o verao

e .o . : E a promessa de vida no teu coragéo
E o pé, é o chao, é a marcha estradeira

Passarinho na méo, pedra de atiradeira E pau, é pedra, é o fim do caminho

E uma ave no céu, é uma ave no cha . X .
uma ave no cet, € ima ave no chao E um resto de toco, € um pouco sozinho

E um r 3 uma fonte, é um 30 . . . . -
um regato, & uma fonte, € um pedagode pao -, passo, € uma ponte, € um sapo, é uma ra

E o fundo do oLy E um belo horizonte, € uma febre terga

No rosto o desgosto, € um pouco sozinho Sao as aguas de margo fechando o verao

UM ESIERE, O BEE0), € s [Fane) & Wi ) ) E a promessa de vida no teu coragdo
ponto
E um pingo pingando, € uma conta & um conto Sao as aguas de margo fechando o veréao

E a promessa de vida no teu coragéo

Tom Jobim n

E um peixe, é um gesto, € uma prata brilhando

E a luz da manh3, é o tijolo chegando



PREFEITURA

A CIDADE DO

D
| RIO DE JANEIRO

SECRETARIA MUNICIPAL
DE EDUCACAO

MATERIAL DE COMPLEMENTACAQ ESCOLAR - 1.2

Atividade 12

AQUI VOCE VAI APRENDER,
DESENHAR, COLORIR, e

wlo vatr saLr

"Aguas de
argo" fala das
chuvas do fi
m do

bolo de RENOVAGAO DA
jornalistas,

Verao comg um sim
VIDA. Em 2001

Misicos ¢

“AgUaS de

o INTA-
a ﬁnaIiZas:éo No folcloreé prasileiro, © MAT

erado

Mante p, PEREIRA ¢ consid )
3 azar)-
Mutirg, ave de mau agouro (aue da

Inspirado na musica, desenhe

alguns trechos poéticos de
‘ TOM JOBIM na constru¢ao de uma
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Pontos cardeais E—AQ U I TE M
OESTE G eografio
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No alto do Cristo Redentor temos uma visdo panoramica da Cidade do Rio
de Janeiro. O monumento esta de frente para o Sol nascente, a leste, e de
costas para o Sol poente, a oeste.

Podemos observar o Cristo de frente para o Pao de Agucar, de costas para a

Pedra da Gavea, com o brago direito apontado para a Lagoa Rodrigo de

\ Freitas e com o brago esquerdo apontado para o Estadio do Maracana. /

Atividade 13

Registre, na rosa dos ventos abaixo, a posi¢ao dos pontos turisticos mencionados em
relacdo ao Cristo Redentor.

NO NE

so SE




o CAPITULO 1 — CONJUNTOS NUMERICOS

1. Numeros racionais
0)

Ja estudamos os seguintes conjuntos numéricos.
N: conjunto dos nidmeros naturais

N=1{0"1-2 3 .}

Z: conjunto dos ndmeros inteiros
=300 1,90,:12, 3, o)

Q: conjunto dos nimeros racionais
0={%|a€2ebez*}

Nimeros racionais sdo aqueles que podem ser representados como o quociente de dois
ndmeros inteiros, com divisor diferente de zero. Exemplos:

a) 6 ou3 b) 12 ou 2,4 ¢) 4l o 1,333,
2 5 3

2. Nameros irracionais
®

Vamos agora apresentar um novo conjunto, o dos nimeros irracionais.

Nameros irracionais ndo podem ser representados como quociente de dois niimeros inteiros,
e sua representacao decimal é infinita e ndo periddica.

0 conjunto dos ndmeros irracionais é representado pela letra I.
Exemplos de nidmeros irracionais:

V2 = 1,4142135623...

V5 = 2,23606797749...

7 = 3,14159265...

0 conjunto formado pela unido de todos esses conjuntos: N, Z, Q e I, é chamado conjunto
dos ndmeros reais, representado pela letra R.

0 conjunto dos nimeros reais é comumente representado por meio do diagrama de Venn
~+ Euler, como mostra a figura.




1. Associe os simbolos da coluna da

____esquerda com seu respectivo conjunto,

na coluna da direita.
| a) Q ‘nUmeros naturais
| . ndmeros racionais relativos
c) N ndmeros inteiros relativos
e = : numeros reais

2. Complete as lacunas escrevendo
racionais ou irracionais.

a) Os numeros de representacdo decimal

sSao

b) Os numeros de representagéo decimal

_infinita e periddica séo

¢) Os numeros de representacdo decimal

infinita e ndo periddica s&o !

d) Os numeros naturais séo

e) Os numeros inteiros s&o

f) As raizes ndo exatas s&o numeros

g) As raizes exatas sdo numeros

h) Os ndmeros podem ser

escritos em forma de fragao.

i) Os ndmeros nao podem

ser escritos em forma de fragéo.

3. Escreva Q para os racionais e | para os

irracionais:

2. 2.5

b) 0,666...

g) 2,236817...

f 7 2

g) 1,732168...

h) 5,343434...




)16

4. Assinale com X somente os nimeros que

Nnao sao racionais.

9. Escreva verdadeiro (V) ou falso (F).

a) 2,5 é um ndmero racional.

b) 2,5 é um ndmero irracional.

c) 2,5 & um numero real.

d) /2 é um numero racional.

e) /3 é um numero irracional.

f) /3 é um numero real.

6. Escreva convenientemente no diagrama

0S nUMeros:
3 1 1
)_7! R —21 T, 7r ’ -11 8! 9! —91 i
2 4 - 2

;)




| valor numérico (V.N.) das expressdes

~ | 1. Valor numérico de uma

1. asedur.

expressao algébrica
®

E o niimero que se obtém (resultado)
quando substituimos as letras de uma
expressao algébrica por determinados
nimeros e efetuamos as operagoes
indicadas.

Exemplo:

A temperatura de uma estufa, em graus
Celsius, é regulada em funcgéo do tempo t
(horas) pela expressdo % =4+ 10.

Quando t = 6 h, qual é a temperatura atingida
pela estufa?

L o=t

-4:-6+10=
=36-24+10=18-24+10=4

0 valor numérico da expressao que fornece
a temperatura da estufa quandot=6h é o
ndmero 4.

Resposta: 4°C.

; 8 As letras abirtes,entadaéhiésiéWa’{ir\fxidade £l

2 ]

____representam ndmeros reais. Calculeo

O) CAPITULO 3 - VALOR NUMERICO E TERMO ALGEBRICO

Vi

|0 Ba+2b+c,paraa=2 bh=1ec=7 |

MN. =

VN =

b) 3x+a, p,ar,ax# ST R A

b | o) ax— oy parax=Bey=o |

e)i 4a + 2b - 0 baré A=1. bh=3680 =5

M=

) 7a-2b,paraa=1eb=5

I f) a —h fiSC,,paraa,;,.j b =4ec=5 .

| h ab+c,paraa=2,b=1ec=3

B e By o X G i SRR B
V.N. = , T 7 A




) xy+3x,parax=3 ey=2

VN .=

1) ‘abc + 23;,,para A= 5, b=2ac=3

VN =

k) a3 +'5b2, pataa=2080b=5

VN =

h b2-4ac. paraa=5 b=-3ec=2

V.N. =

~m) m3-3m, para m=2

VN =

n & +2b'2', paraa=-3, b=-5e c=-2
c

M. =

| 0) b2-4ac,parab=-5,a=-1ec=6

V.N. =

p) ab+c,paraa=-3, b=3 e G=8

A=

o) m,,param=—3,,,x=2,e y=7
y 2

VN =

) _abC paraa=-1,b=2ec=3
a+b

Mo =

s) XY+X parax=-3,ey=7
X—y




NN

| t) | 7272':—,4;4,.,para,x =3 a8VY=-—h

VN =

u) a?-4mx, paraa=-1, m=-2 e x=3

v) @+C paraa=-

o
I
Y
o] w

VN =

2. Termo algébrico
1@

Termo algébrico é composto por uma

parte numérica (coeficiente) e por uma
parte literal.

Exemplo: no termo algébrico 5x?y, o
coeficiente é 5 e a parte literal & x?y.

2. Complete.

a) 3x2 — coeficiente:

; parte literal:

b) -y — coeficiente:

; parte literél:

C) 7yz — coeficiente:

,,; parte literal:

%x?’y2 — coeficiente:

parte literal:

Bab — coeficiente:

: parte literal:

f) -8y — coeficiente:

; parte literal:

9) % — coeficiente: : parte literal:




; parte literal:

h) S ; ‘ — coeficiente:

| 3. Escrevanos parénteses a quantidade de | e .
| termos algébricos de cada expressao.
a) X+ 3y o b
b) 6xy : H :
| o) a+3b+x % kl" : r e : l
~fda-b :
----- AeL)g‘La* R et S RS——
fl xX2—-6x+5 ¥ ) e L | T
e ) : o
...... ) Eedyey - G -
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